

聚焦“五个发展理念”

在协调发展中拓展新空间

促进城乡区域协调发展，促进经济社会协调发展，推动物质文明和精神文明协调发展，推动经济建设和国防建设融合发展——十八届五中全会公报提出，“十三五”期间，在中国特色社会主义事业总体布局下，通过正确处理发展中的重大关系，我国经济社会将不断增强发展整体性，在协调发展中拓宽发展空间，在加强薄弱领域中增强发展后劲，“协调”将成为未来发展的强大动力。

破解二元结构：
城乡协调发展

改革开放经天纬地，中国变化翻天覆地。但城乡二元结构难题仍有待破解。

公报提出，推动城乡协调发展，健全城乡发展一体化体制机制，健全农村基础设施投入长效机制，推动城镇公共服务向农村延伸，提高社会主义新农村建设水平。

“在经济体制改革上，如果说要找到一个能够顺应民心、提高资源使用效率，促进社会公义和缩小贫富差距的最佳切入点，我个人认为一定是农村土地制度改革。”华泰证券研究所所长陆挺认为，这有利于鼓励2.6亿农民实现真正的城市化，也更有利

于推行农地整合和规模种植。

8月底，全国农村集体经营性建设用地入市在贵州湄潭县敲响“第一槌”。全国

人大常委会授权33个具市区农村土地制度改革三项试点全面启动。城乡要协调发展，要素要自由流动，要在“财富之母”的土地上。这项改革试点将在2017年收官，总结可复制经验后将依法在全国推进。

著名经济学家厉以宁说，确权主要是指“三权三证”，土地的承包经营权发证，宅基地的使用权发证，农民在宅基地盖房子的房产证发证。嘉兴市在土地确权之前，城市人均收入和农村人均收入比是3.1:1，确权以后变为1.9:1，收入差距大大缩小了。

城乡居民“5+2”休闲模式，就是农村居民“5+2”工作模式。随着“乡村旅游”百万创客等行动铺开，“十三五”期间，农村和农业将在工业智能化时代开辟就业新空间。

补齐“内轮差”：
经济社会协调发展

“经济和社会发展不平衡，如同一个人一条腿长一条腿短一样，一定会跌跤。”中国领导人一再以这个浅显比喻，清醒地揭示着我国经济社会发展的“内轮差”。

“内轮差”，指车辆转弯时内前轮转弯半径与内后轮转弯半径之差。由于内轮差，转弯时前后车轮运动轨迹不重合。忽略了内轮差，就会冲出路面发生事故。我国社会学界说的改革“内轮差”，指经济改革与社会改革

不协调，社会结构调整滞后于经济结构调整。

“社会结构与经济结构不匹配体现为就业结构、城市结构、社会阶层结构、人口结构、家庭结构与产业结构、消费结构不匹配。”内轮差“后果在于使贫富差距由经济领域扩展到社会领域，经济资源方面的差距扩大为社会资源方面的差距。”中国社会科学院经济与社会建设研究室主任钟君说。

公报提出，促进经济社会协调发展，促进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展。

经济社会协调发展，经济增长将更多反映为社会进步，其中蕴含着增长新动力，包含巨大的经济效益。据预测，2015年实现580万户棚户区改造，按每户50平方米推算，至少可以拉动5800亿元以上投资。加大棚户区改造力度，将使棚户区改造投资对房地产投资的拉动增加2.29个百分点，对固定资产投资的拉动增加0.43个百分点，对GDP拉动增加0.21个百分点。

从棚改到医疗，从教育到养老，“内轮差”包括的巨大潜力，在经济下行压力长期持续的情况下，辩证地认识这一点至关重要。

缩小地区差：
区域协调发展

我国幅员辽阔，区域发展差别大。数

据显示，尽管区域发展差距扩大趋势得到有效抑制，但与发达国家相比，我国区域差距依然较大，高收入地区人均生产总值(GDP)与低收入地区的比值至少为5至6倍，而发达国家一般为2至3倍。

就像水力发电站一样，认识差距、开发差距，蕴含着无可限量的势能。

专家说，缩小、填平我国东中西部之间的区域差距，几乎意味着增长一个中国！

“大批企业陆续从北京亦庄和大红门、动物园批发市场迁来。农民就地市民化，农村城市化。”河北永清台湾工业新城工委书记、管委会主任杨华彬说，“没有京津冀协同发展，这是绝不可能的。”

公报强调指出，推动区域协调发展，塑造要素有序自由流动、主体功能约束有效、基本公共服务均等、资源环境可承载的区域协调发展新格局。

“‘十三五’时期需继续努力，进一步调整缩小地区差距、促进区域协调发展。”中国社科院工业经济研究所所长陈耀说，“十三五”时期要正式引入区域治理理念，以跨行政区经济一体化为导向，通过政府、社团机构、企业和居民共同参与，采取区域规划、区域协作组织、行政区划调整、区域立法等手段，力求实现产业分工协作、基础设施互联互通、生态环境协同共治、要素流动市场配置目标。

两手都要硬：

物质文明与精神文明协调发展

10月31日是世界勤俭日，“北京发布”头条以此相询。“中国，要仓廪实而知礼节，还是饱暖思淫欲，这是必须回答的问题！”网友说，这是全面走向小康社会的良知之问，是对物质文明与精神文明协调发展的期盼。

公报强调，推动物质文明和精神文明协调发展，加快文化改革发展，加强社会主义精神文明建设，建设社会主义文化强国，加强思想道德建设和社会诚信建设，增强国家意识、法治意识、社会责任意识，倡导科学精神，弘扬中华传统美德。

“最大的亮点就是对社会诚信建设的强调。”长安大学马克思主义学院社会学教授戴生岐说，公报提出要加强社会诚信建设，切中解决诸多问题的关键。诚实信用的社会是健康人性的土壤，要千方百计地呵护这个土壤，释放社会活力。

央行征信系统截至9月末已收录8.7亿自然人和2102万户企业及其他组织，基本上为国内每一个有信用活动的企业和个人建立了信用档案。2020年，全部国人将被纳入数据库。守信激励不足，失信成本偏低，商业欺诈、制假售假、偷逃骗税、虚报

冒领、学术不端等现象因此将得到有效遏制，而政务诚信度、司法公信度也将不负人民期待，社会信用体系与经济发展水平和社会发展阶段更加匹配、更加协调。

寓军于民犁剑之道：
经济建设和国防建设融合发展

铸长剑为犁铧，是一个古老的梦想。寓长剑于民用技术，是工业强国之通途。

中国商用飞机有限责任公司副总经理吴光辉透露，C919大型客机将于11月初正式总装下线。军用大型运输机（“鲲鹏”运20）、C919、蛟龙600，中国“大飞机三剑客”今年将全面取得重大突破。

这是中国航空工业推动产融结合、军民融合的思路，倚重非航空的民品或服务反哺主业取得的成就。

公报强调，推动经济建设和国防建设融合发展，坚持发展和安全兼顾、富国和强军统一，实施军民融合发展战略，形成全要素、多领域、高效益的军民深度融合发展格局。

“五中全会对推动经济建设和国防建设融合发展，富国与强军统一，实施军民深度融合发展战略作了重要部署。”中航工业集团董事长林左鸣说，通过清醒分析判断，我们走上了适合中国国情、军民融合、寓军于民的发展道路。

国防工业产业链长，涉及行业面广，几乎涉及所有专业学科领域，直接促进了诸多专业技术突飞猛进。“这些专业技术转移到民用领域后，对国家经济建设和发展起到了强有力推动和促进作用。”林左鸣说。

（据新华社北京10月31日电）

凝心聚力向全面建成小康社会奋进

——中央国家机关、人民团体广大干部职工热议五中全会公报

“五中全会围绕全面建设小康社会的宏伟目标，提出了未来五年发展的新目标、实现路径和部署要求，特别针对破解发展难题，强调创新、协调、绿色、开放、共享五个发展理念，思想性、指导性很强。”工业和信息化部办公厅副主任陶少华表示，这次全会明确提出要实施制造强国战略、网络强国战略，充分体现了党中央对实体经济发展的高度重视，充分体现对信息技术先进生产力的高度重视。

“全面建成小康社会，意味着人民生活将变得更加殷实富足，而实现这一切还需

要国家保持经济社会持续健康发展。我要认真学习和贯彻五中全会的精神，按照新理念、新思路、新举措的要求，为祖国发展贡献自己的力量。”李晨阳说。

立足本职 攻坚克难
将五中全会精神与改革创新实践相结合

宏伟的蓝图已经绘就，全面建成小康社会进入最后的冲刺阶段，五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社

会发展第十三个五年规划的建议》提出了新的目标和要求。

对于广大中央国家机关等干部职工而言，五中全会不仅描绘了宏伟的目标，更提出了艰巨的任务。

“小康不小康，关键看住房。”住建部住房改革与发展司司长王瑞春表示，住房是全面建成小康社会的重要标准之一，“我们特别是要解决好‘三个1亿人’住房问题，助力新型城镇化发展，真正实现发展成果由人民共享。”

中国铁路总公司承担着为实现“十三五”规划提供坚强铁路运力保障的重任。

中国铁路总公司计划统计部副主任韩树青表示：“我们要以《建议》为基本指针，深入谋划铁路‘十三五’发展规划，加快铁路建设步伐，特别是加快高铁建设和中西部铁路建设，搞好‘一带一路’铁路运输，为我国各区域在‘十三五’期间的发展搞好服务。”

改进作风 善做善成
确保全面建成小康社会宏伟目标如期完成

“深入贯彻落实党的十八届五中全会

精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重要政治任务。我们能否把思想行动统一到全会精神上来，关键在于加强自身建设，认真践行‘三严三实’。”国家民委经济发展司司长乐长虹说。

党的五中全会明确指出，着力解决一些干部不作为、乱作为等问题，积极营造风清气正的政治生态，形成敢于担当、奋发有为的精神状态，努力实现干部清正、政府清廉、政治清明，为经济社会发展提供坚强政治保证。

不断改进党风、政风，不断提高开展工作、履行为民的能力和水平，中央国家机关和各人民团体的广大干部职工下定决心、身体力行。

中国出版集团中国图书进出口总公司总经理贾海新表示，作为一名党员干部，一定要不折不扣地执行全会对党员干部提出的要求，听党的话、跟党走，在全面建成小康社会的冲刺阶段善做善成，确保宏伟的奋斗目标如期实现。（据新华社北京10月31日电）

热烈祝贺

海南省新闻界书画家协会成立

经中共海南省委宣传部批准，海南省新闻工作者协会常务理事会议通过，海南省民政厅注册，海南省文学艺术界联合会主管，“海南省新闻界书画家协会”于11月2日正式成立，鹏举新张！

海南省新闻界书画家协会主办“纪念邹韬奋诞辰120周年专题原创书画作品展”同日盛大开展，宏图春秋！

同贺

（排名不分先后）

海南省书法家协会、海南省美术家协会，人民日报社海南分社，海南日报及报业集团所属各子报、海南广播电视台总台及所属各频道频率，海口晚报、三亚日报、海南特区报、海南声屏报·海周刊、国际旅游岛商报、南岛视界、书法报，海口广播电视台、三亚广播电视台、洋浦电视台，南海网、海南在线、海南网络广播电视台、蓝网，人民网海南视窗、新华网海南频道、海口网、海南文艺网，河北省新闻书画家协会、江苏省新闻美术家协会、山东省新闻界书画家协会、（台湾）中华新闻记者协会，以及——

全省新闻界同仁

本版对联：公羽撰，季安书 本版广告设计：海南声屏报晓晓

徽标释义：



一、整体以海洋蓝为基调，标志着海南省作为海洋大省，以及海南省新闻界在海洋大省的特殊地位与意义。

二、中心背景图案为南海地图，强化海洋意识，展示海南和南海在“一带一路”战略宏图中的地位，昭示海南新闻界书画要与海洋强国、与海上丝绸之路的历史任务和战略布局相适应，多服务，勤配合，共助力。

三、中国书法家协会副主席、海南省书法家协会主席吴东民先生亲题的协会名称，与英文全名环形相抱，构成徽标外沿主体，既体现深厚民族文化底蕴，又意味与国际接轨，走向世界。

四、取题名中的繁体“画”字，以浓重墨色立体凸显中国书画艺术独特意韵，代表着新闻界书画作品的艺术价值、文化自信与创意追求。

该徽标由光时代有限公司荣誉设计。

特别鸣谢

海口市龙华区海花屿精品酒店 海口三顺物流股份有限公司 大魏盛唐文化传媒集团 青岛海尔海口分公司

办公地址：海口市南沙路61号海南广播电视台总台内 邮编：570206 电话：0898-66803833

活动基地：海口市秀英区长流镇1号龙华区海花屿精品酒店内 电话：0898-68716867

网址：海南网络广播电视台书画艺术频道（<http://hnwxsh.hnntv.cn/>）

指定平面媒体：《海南声屏报·海周刊》（<http://hzk.bluehn.com/>）

“海南新闻书画”专用电邮：hnwxsh@sina.com

蔚成书画时代新风
海南省新闻界书画家协会